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Mitteilungen des Gemeinde Dienstleistungsverbandes Region Amstetten für 
Umweltschutz und Abgaben für unsere Partner in den Gemeinden 

 
TRINK'WASSERTAG 2023  > Einladung zur Teilnahme! 
 
Wir laden Sie ein, beim 
TRINK’WASSERTAG 2023, dem  
16. Juni 2023, teilzunehmen!  
Als Gemeinde leisten Sie einen wichtigen 
Beitrag zur Trinkwasserversorgung in 
Ihrer Gemeinde. Zeigen Sie Ihren 
Bürgerinnen und Bürgern wie Sie die 
Trinkwasserversorgung sicherstellen und nutzen Sie den Trinkwassertag für einen Tag der 
offenen Tür in der Wasserversorgung. 
 
Sauberes Trinkwasser und eine gesicherte Wasserversorgung sind nicht selbstverständlich. Am 
Trink’Wassertag soll Bewusstseinsbildung in der Bevölkerung für den Wert des Wassers geleistet 
werden. Dazu bietet sich an einen „Tag der offenen Tür“ bei regionalen 
Trinkwasserversorgungsanalage (Hochbehälter oder Brunnen) zu veranstalten.  
 
Den Gemeinden ist überlassen in welcher Art und Weise am 16. Juni 2023 der 
Trink’Wassertag stattfindet, ob es zu bestimmten Zeitpunkten Führungen gibt und ob sie 
Schulklassen einbinden möchten. Sie können den Trink’Wassertag auch mit anderen 
Veranstaltungen wie z.B. Gesunde Gemeinde, kombinieren und mit 
weiterem Rahmenprogramm und Speis & Trank ausgestalten. Jede 
Gemeinde ist selbstständig Veranstalter. 
 
Als KLAR! Region übernehmen wir die regionale Bewerbung des 
Trink’Wassertags. Auf unsere Website gibt es eine Übersicht aller 
Aktivitäten und beteiligten Orte. Jede teilnehmende Gemeinde erhält 
zudem eine individualisierte Auflage an Informationsbroschüren zur 
Wasserversorgung, Grafiken und Poster nach Bedarf sowie Give-
Aways zum Verteilen an die Besucher. Des Weiteren gibt es 
Broschüren sowie ein Trink-Wasser-Quiz für Kinder und Jugendliche! 
 
Anfallende Kosten können im Rahmen einer Sammelrechnung beim 
NÖ-Veranstaltungscheck bzw. bei der KLAR! geltend gemacht werden. 
 
Um frühestmöglich mit den Planungen und Materialbestellungen 
beginnen zu können bitten wir um Ihre Anmeldung bis 17. April 
2023 unter: https://gda.gv.at/trinkwassertag-2023-anmeldung  
 
Wir freuen uns mit dem KLAR! Projektteam über ihre Teilnahme! 

  
  
 
 
 

ZU ERLEDIGEN – Anmeldung: https://gda.gv.at/trinkwassertag-2023-anmeldung 
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Einladung und Programm Umwelt ExpertInnen Tagung  
17. Mai im Rathaussaal Hollenstein 
 
Unter dem Motto „Eine Reise zu den Klimazielen: Information. Netzwerk. Service“ 
findet heuer die Umwelt ExpertInnen Tagung statt.  
 
Eingeladen sind alle Gemeindefunktionäre- und Mitarbeiter, Experten und Berater 
aus der Region, die sich mit Bauvorhaben, Sanierungen sowie Klima,- Energie 
und Umweltschutzthemen befassen. 
 
Infos und Anmeldung unter: https://gda.gv.at/uet-2023 

 
  

ZU ERLEDIGEN – Anmeldung: https://gda.gv.at/uet-2023 
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Einladung – GDA-kompakt – jetzt anmelden  
 
Eingeladen sind alle Mitarbeiter der Gemeindeverwaltung, insbesondere aus dem Bürgerservice, 
die im beruflichen Alltag mit der Kommunalen Abfallentsorgung zu tun haben.   

  

ZU ERLEDIGEN – Anmeldung: GDA-kompakt-Anmeldung  
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Sitzungen GDA 
 
 

Am 17. April 2023 finden die Sitzungen des GDA statt. Das Terminaviso wurde bereits 
versandt. Die Sitzungen finden im Haus 
Mostviertel, Mostviertelplatz 1, 3362 
Öhling statt.  
 
Vorstandssitzung: 15 Uhr 30 
Versammlung: 16 Uhr 30 
 
Alle geladenen Sitzungsteilnehmer 

sind bereits an die E-Mailadressen informiert. Wir freuen uns auf gemeinsame 
Weichenstellung und Entscheidungen.  
 
Das Rad nicht neu erfinden!  
Der Klimafonds lädt zum Mobilitätsaustausch in die 
Niederlande. 

 
Die Climate Experience 2.0 ist eine Exkursion von 20. bis 24. Juni 
2023 nach Utrecht und Amsterdam (Niederlande). Ziel ist es, von 
umgesetzten Ideen und Best Practice Beispielen zu lernen. Diesmal 
greift der Klimafonds das Thema Mobilität auf und besucht dazu 
Vorzeigeprojekte wie u.a. Walkshops oder 
Radinfrastrukturprojekte. Der Fokus der Exkursion liegt 
insbesondere auf Lösungen für Städte, Gemeinden und Regionen. 
Gemeindevertreter von KEM und KLAR! Regionen sind hierzu 
besonders eingeladen teilzunehmen. 

 
Alle Informationen zur Climate Experience 2.0 finden Sie gesammelt unter: 
https://www.klimafonds.gv.at/climate-experience/climate-experience-2-0/  

 
PV-Anlagen auf Parkflächen 
 

Das Land Niederösterreich präsentierte eine neue 
Förderung, die den Bau von PV-Anlagen auf 
versiegelten Parkplatzflächen erleichtert. Im Fokus 
steht die Errichtung von PV-Anlagen auf 
versiegelten Flächen, die frei zugänglich sind und 
seit längerem Bestand haben und nicht neu errichtet werden. 
 
Die Förderung im Detail: 

• Das Land NÖ stellt insgesamt 4 Mio. Euro zur Verfügung 
• Die Förderung beträgt bis zu 1.000 €/kWp, das ergibt rund 5 MWp mehr Sonnenstrom 

bzw. rund 2.500 Parkplätze, die überdacht und doppelt genutzt werden. Die Förderung 
richtet sich an Gemeinden, Unternehmen, Vereine und konfessionelle Einrichtungen 

 
Im Rahmen von zwei Fördercalls (Juni und November 2023) können Projekte eingereicht 
werden, welche von einer Jury bewertet werden. Schon jetzt können Sie Projektidee bekannt 
geben. Gerne unterstützt Sie dabei das KEM-Büro im GDA. 
 
Unabhängig davon hat auch die KEM Amstetten seit längerem die Maßnahmen „SolarCarport“ 
sowie „Helpdesk“ in Umsetzung. Hier können z. b. Planungskosten für derartige Projekte 
übernommen werden.  
Weitere Informationen zur Landesförderung erhalten Sie HIER 
 

ZU ERLEDIGEN – Infoblatt downloaden  https://abfall.gda.gv.at/CE2_Informationsblatt.pdf 
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Wir halten NÖ Sauber - Frühjahrsputz Aktion  
 

Wir laden ein mitzumachen! 
 
Mitmachen können Sie als Gemeinde oder auch als Vereine 
bzw. Privatinitiativen. Wir unterstützen die Aktion mit 
Sammelsäcken und Handschuhen für die Personen, die 
sammeln gehen.  
 
Mitmachen zahlt sich aus, den auch heuer gibt es wieder 

was zu gewinnen. Berichten Sie uns über die von Ihnen durchgeführte Aktion und 
dokumentieren Sie damit Ihr Engagement für ein sauberes NÖ! Unter "Berichte" 
funktioniert das ganz einfach. 
Laden Sie zusätzlich noch ein Foto von Ihrem Erfolg beim Müllsammeln bis 
Ende Mai hoch - und Sie können 1 von 100 Gutscheinpaketen im Wert von 60,- 
Euro gewinnen. 
 
Bitte melden Sie sich rechtzeitig an, damit wir Ihnen diese Materialien noch zur Abholung 
bereitstellen können. Die Entsorgung der gesammelten Säcke aus dem Flurreinigungsbereich ist 
natürlich kostenlos beim GDA (ESM) möglich.  
 

 
 

GDA Aussendungen 
 
Durch den GDA wurden/werden wieder Aussendungen an die BürgerInnen durchgeführt. Falls 
Fragen auftauchen bitte an den GDA verweisen. 

Frohe Ostern  
 
Im Namen aller Funktionäre und Bediensteten des Gemeinde Dienstleistungsverbandes Region 
Amstetten für Umweltschutz und Abgaben wünschen wir Frohe Ostern. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Gemeinde Dienstleistungsverband Region Amstetten 
für Umweltschutz und Abgaben 

 

  

Art der Aussendung Zeitpunkt 
Mahnungen per 10. jeden Monat ab KW 15 

Vorschreibung 2. Quartal 2023 inkl. 
Grundsteuer, Kanal- und Wasserabgaben 
Jahresbeträge Grundsteuer  

ab KW 17 

Erinnerung Kommunalsteuer Jahreserklärung ab KW 18 

ZU ERLEDIGEN - Einfach online unter: Frühjahrsputz anmelden 
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Sauberhafte Feste  
 
Allen Vereinen die Ihre Vereinsfeste nach den Kriterien der 
„Sauberhaften Feste“ gestalten möchten, bietet der GDA die 
Möglichkeit sich online zu registrieren.  
 
Anmeldung.sauberhaftefeste.at 
 
Das Programm beinhaltet unter anderem Schwerpunkte zu regionaler und saisonaler 
Verpflegung, klimaschonender Mobilität, Barrierefreiheit und Kommunikation sowie zu Energie, 
Wasser & Sanitär. 
Das nachhaltige Engagement der niederösterreichischen Veranstalter*innen entspricht aber 
nicht nur dem aktuellen Zeitgeist, es ist auch messbar: Durch die Umsetzung unserer 
Mindeststandards verringert sich z.B. die durchschnittliche Abfallmenge von 20 Litern 
pro Festbesucher*in auf knapp 0,25 Liter! 
 
Sichern Sie sich Ihr Startpaket! 
Registrierten Veranstaltern wird für ihr Sauberhaftes FEST und die Bewerbung vor 
Ort ein Starterpaket zur Verfügung gestellt (nach Verfügbarkeit, solange der 
Vorrat reicht). Dieses beinhalten Servietten, Serviertabletts, Schürzen und 
Kuchenboxen aus Karton! 
 
Weitere Maßnahmen für ein umweltbewusstes Fest erhalten Sie auch unter: 
https://www.greeneventsaustria.at/  
 
Sichern Sie sich € 500,- für Ihr Sauberhaftes Fest 
Im Rahmen der Förderaktion Sauberhafte FESTE erhalten Veranstalter*innen, die die 
Mindeststandards für Sauberhafte FESTE einhalten, eine Förderung von € 500,- 
 
ACHTUNG, ab März bis Dezember 2023 gelten folgende Förderkriterien: 
 

• Teilnehmerzahl mind. 200 Personen (statt bisher 100 Personen) 
• die Veranstaltung muss Festcharakter aufweisen 
• es werden Getränke und Speisen ausgegeben 

 
Alle Informationen zur Förderung finden Sie unter https://sauberhaftefeste.at/foerderungen/  

  
ZU ERLEDIGEN - Einfach online unter: Anmeldung.sauberhaftefeste.at anmelden 
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KLAR! & KEM-aktuell 
 
Als Klimawandel-Anpassungsmodellregion 
(KLAR!) sind wir als Region verpflichtet an der, alle 
drei Jahre stattfindenden, KLAR!-Befragung 
teilzunehmen.  
Durch diese wird der Erfolg unserer Arbeit erhoben.  An der Umfrage 
können alle Personen ab 16 Jahren teilnehmen, welche in der Region Amstetten 
leben, arbeiten oder zur Schule gehen. 
Die Umfrage ist online, anonym und ist bis 14. Mai 2023 geöffnet. 
 
Wir bitten darum die Umfrage durch GemeindemitarbeiterInnen ausfüllen zu 
lassen und sie in, Ihnen zur Verfügung stehenden Medien zu teilen.  
Dazu kommen klassisch folgende Kanäle in Frage: 
 

• Gemeindezeitung (Inserat mit QR-Code) 
• Facebook & Instagram (quadratisches Bild oder Story + Link)  
• Whatsapp (quadratisches Bild oder Story + Link) 
• Diverse Blogs & Newsletter (quadratisches Bild + Link) 
• Aushang in Gemeindeamt, Arztpraxen, etc. (Inserat mit QR-Code) 

 
Die regionale Bewerbung wird durch den GDA durchgeführt.  
In der KW12 wurde an die Regionalmedien eine Presseaussendung versendet, welche auch als 
Multinews für die Gemeindewebsite zur Verfügung steht. 
Ebenso werden Inserate in den Regionalmedien erscheinen. 
 
Wir bitten insbesondere Bürgermeisterinnen und Bürgermeister, sowie Gemeindefunktionäre um 
Ihre Unterstützung bei der Verteilung. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------
Unterstützung bei Energieprojekten 

 
Der „KEM-Helpdesk“ ist die Anlaufstelle für alle 
Mitgliedsgemeinden für Fragen zu Klima-Energie-
Bauprojekten.  
Die KEM-Maßnahme unterstützt bei den Kosten für 
Expertenbeirat, Konzepte, Potentialanalysen, 
Machbarkeitsstudien oder konkrete Planungen 
solcher Projekte. 

In Frage kommen vor allem Projekte wie: 

• Quell-, Trink- und Kleinwasserkraftwerke 
• Abwasserwärmerückgewinnungsanlagen/ Energie aus Abwasser 
• ökologisches Bauen und Sanieren von Gemeindeobjekten 
• (Klein-) Windkraft 
• Innovative PV-Anlagen 

 
Die KEM unterstützt bei Presse- und Öffentlichkeitsarbeit und bereitet das Projekt als Best-
Practice-Beispiel auf.  
Dazu ist das „Formular zur Projektvorstellung“ auszufüllen.  
Alle Inhalte der Kooperation zwischen KEM und Gemeinde werden in einer Vereinbarung 
festgehalten. 
 
Dieses Angebot gilt, solange das Budget reicht, jedoch längstens bis 31.10.2025. 
Alle Informationen unter: www.gda.gv.at/kem-helpdesk 

ZU ERLEDIGEN – Link zur Umfrage: www.gda.gv.at/klar-befragung-2023  
KLAR!-Befragung 2023 verteilen 
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Gebäude für „Energie-Livemonitoring“ gesucht! 
 

Im Rahmen der Klima- und Energiemodellregion 
(KEM) suchen wir Gemeinden, die Interesse an einem 
Energie-Livemonitoring ihrer Energieverbräuche 
haben. Das Projekt wird durch die KEM finanziell und 
medial unterstützt.  
Durchgeführt wird das Live-Monitoring von einer 
externen Firma, die automatisiert Zähler ausliest und 
so aktuelle Strom- und Wärmeverbrauchsdaten 
generiert. Ziel des Projektes ist es Verbrauchs- und 
Erzeugungsanlagen zu optimieren. Gesucht werden 
Gebäude, bei denen Gemeinden gerne einen Live-
Energieverbrauch sehen möchten.  

Es besteht auch die Möglichkeit einer Online-Darstellung auf der Gemeinde- oder z. B. 
Schulhomepage, wo der Energieverbrauch oder die PV-Produktion mitverfolgt werden kann. Im 
Anschluss werden Schlussfolgerungen aus dem Projekt und Ergebnisse durch die KEM 
veröffentlicht. 
Wenn Sie Interesse am „Energie-Livemonitoring“ haben, kontaktieren Sie uns unter Nennung 
einer Ansprechperson in ihrer Gemeinde. 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Landjugendgruppe gesucht! 
 
Im Rahmen des Projektes „Alles im Blick! – Aussicht auf den Klimawandel“ sucht die KLAR! 
Amstetten Nord eine engagierte und motivierte Landjugend-Gruppe für den Projektmarathon im 
August 2023.  
Im Sinne der Geheimhaltung vor dem Projektmarathon nicht zu viele Infos vorweg.  

Wir bieten:  

• Professionelle Begleitung und Konzeptionierung eines 
Projektmarathon-Projekts 
(Errichtung/Gestaltung eines öffentlichen 
Raumes) 

• Abstimmung mit der Landjugend NÖ 
• Unterstützung bei Presse- und 

Öffentlichkeitsarbeit 
• Deckung der Projektkosten im Rahmen des Budgets der KLAR! -Maßnahme 

 
Die Voraussetzung zur Teilnahme an diesem Projekt ist die Erfüllung einer festgelegten 
Kernaufgabe. Je nach Gruppengröße kann diese kreativ erweitert werden. Wir bitten die 
Bürgermeister der KLAR! Amstetten Nord abzuwägen, ob Ihre Landjugend am Projektmarathon 
2023 teilnehmen möchte.  
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ZU ERLEDIGEN – Nennung Ansprechperson „Energie-Livemonitoring  

ZU ERLEDIGEN – Nennung wer nimmt am Projektmarathon teil 
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